
ОБЛІК І КОНТРОЛЬ НЕПРЯМИХ ВИТРАТ

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

У сучасних умовах для кожного суб'єкта господарювання пріоритетними
завданнями із забезпечення ефективності його діяльності є оптимізація
структури витрат, підвищення рівня дохідності, створення умов для більш
широкого залучення інвестиційних ресурсів тощо.

У процесі управління витратами підприємства використовуються різні
методи й підходи, які потенційно можуть впливати на величину та структуру
як витрат у цілому, так і окремих їх видів. 

До того ж, з'являються нові аспекти проблеми оптимізації витрат в умовах
фінансово-економічної кризи, що в останні роки простежується у світі і в
Україні. А отже, у вирішенні цієї проблеми важливе значення має розвиток
інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень щодо
непрямих витрат.

Також слід зазначити, що існуючі організаційно-технологічні особливості
діяльності підприємств приладобудування зумовлюють актуальність розробки
теоретичних та організаційних положень і рекомендацій практичного харак-
теру щодо обліку й контролю непрямих витрат промислових підприємств саме
цієї галузі.

З урахуванням викладеного, науково-практична значимість проблеми
обліку і внутрішньогосподарського контролю непрямих витрат промислових
підприємств не викликає сумніву, що беззаперечно засвідчує актуальність
монографії.

Монографія К.В. Безверхого1 є ґрунтовним дослідженням теоретичних і
методичних засад обліку й контролю непрямих витрат у системі управління
промислових підприємств. Структура та зміст роботи, логіка викладення
результатів дослідження свідчать про компетентність дослідження в питаннях,
які розкриваються.

Науковий інтерес до змісту монографії обумовлений методикою дослід-
ження, основу якої складають елементи інтегральної концепції розвитку нау-
кових знань. Її суть полягає в поєднанні історичного методу, методів аналізу та
синтезу при дослідженні теоретичних і методичних засад підсистем обліку й
контролю в системі управління промисловим підприємством.

Монографія складається з трьох логічно пов'язаних розділів, які відобра-
жають дослідження непрямих витрат промислових підприємств в обліково-
контрольному вимірі, стану проблем у підсистемах обліку та контролю, які
стосуються управління непрямими витратами підприємств, теоретичних і
методичних засад обліку й контролю непрямих витрат промислових підпри-
ємств.

Перший розділ «Теоретичні засади обліку і контролю непрямих витрат

промислових підприємств» розкриває дослідження економічної сутності понят-
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тя «непрямі витрати» та запропоновані напрями вдосконалення існуючих кла-
сифікацій непрямих витрат промислових підприємств. На основі аналізу орга-
нізаційно-технологічних особливостей підприємств приладобудування дове-
дено необхідність урахування їх впливу на побудову системи обліку і контро-
лю непрямих витрат промислових підприємств.

Другий розділ «Непрямі витрати промислових підприємств в обліково-

управлінському аспекті» висвітлює методику й організацію обліку непрямих
витрат промислових підприємств для потреб управління. Розроблені автором
форми первинної документації мають практичну цінність для відокремленого
обліку непрямих витрат: витрат на утримання й експлуатацію легкового служ-
бового автомобіля, на службові поїздки працівника, на канцелярські товари, з
обліку виплати заробітної плати на карткові рахунки працівників, обліку
приймання-передачі бутлів питної води. В методичному плані автором репре-
зентовані зміни до чинного Плану рахунків, регістрів бухгалтерського обліку,
показників фінансової звітності. Зокрема, вагомим внеском в облікову теорію
й практику є розроблена і запропонована в роботі методика організації зведе-
ного обліку непрямих витрат. Теоретично обґрунтовані зміни в методиці облі-
ку непрямих витрат підкріплені відповідною кореспонденцією бухгалтерських
рахунків з обліку загальновиробничих та адміністративних витрат, витрат на
збут та інших витрат операційної діяльності.

Третій розділ «Організація і методика внутрішньогосподарського контролю

непрямих витрат промислових підприємств» ознайомлює з організаційними та
методичними підходами для проведення внутрішньогосподарського контро-
лю непрямих витрат промислових підприємств: з'ясовано сутність внутріш-
ньогосподарського контролю непрямих витрат, визначено мету й завдання,
об'єкти та суб'єкти, метод і методичні прийоми внутрішньогосподарського
контролю непрямих витрат, уточнено інформаційну базу, яку використовують
при його здійсненні, запропоновано модель підсистеми внутрішньогосподар-
ського контролю непрямих витрат як складової системи внутрішньогосподар-
ського контролю промислових підприємств, розроблено методику оцінюван-
ня ефективності внутрішньогосподарського контролю непрямих витрат про-
мислових підприємств.

Висновки узагальнюють результати проведеного дослідження за окреми-
ми позиціями і в сукупності становлять певний науковий інтерес.

З теоретичної і практичної точки зору найбільший інтерес становлять такі
основні розробки автора:

- пропозиції щодо удосконалення загальної методики оцінювання
ефективності внутрішньогосподарського контролю непрямих витрат промис-
лових підприємств, що забезпечує комплексний підхід до оцінювання ефек-
тивності внутрішньогосподарського контролю формування непрямих витрат і
визначення слабких місць у зоні можливих ризиків його здійснення;

- рекомендації щодо удосконалення чинної класифікації непрямих ви-
трат промислових підприємств через упровадження нових і упорядкування
відомих класифікаційних ознак, спрямованих на формування вищого рівня
інформаційного забезпечення користувачів необхідною управлінською
інформацією про непрямі витрати;
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- пропозиції щодо удосконалення системи документального оформлен-
ня господарських операцій з обліку непрямих витрат промислових підпри-
ємств через розробку відповідних форм і доповнення реквізитів існуючих пер-
винних документів;

- рекомендації щодо удосконалення порядку синтетичного й аналітич-
ного обліку непрямих витрат шляхом доповнення номенклатури субрахунків
до рахунків 91 «Загальновиробничі витрати», 92 «Адміністративні витрати»,
93 «Витрати на збут», 94 «Інші витрати операційної діяльності» з метою гармо-
нізації фінансового та внутрішньогосподарського (управлінського) обліку,
бюджетування і внутрішньогосподарського контролю, що позитивно впливає
на оперативність прийняття управлінських рішень;

- підходи до формування системи бюджетування непрямих витрат про-
мислових підприємств, а саме: обґрунтування сутнісних характеристик, прин-
ципів і функцій бюджетування як ефективного інструменту технології управ-
ління непрямими витратами промислового підприємства; етапи процесу бюд-
жетування та вплив зовнішніх і внутрішніх чинників на непрямі витрати тощо.

Водночас, дана монографія, як і будь-яке інше аналогічне видання, не
позбавлене певних недоліків. До них віднесемо такі:

1) як відомо, в автора є низка статтей, присвячених відображенню в облі-
ку непрямих витрат згідно з Податковим Кодексом України. Зважаючи на це,
у монографії доцільно було б подати їх окремими параграфами або розділами
як такі, що недостатньо розкриті у вітчизняній науковій монографічній літе-
ратурі;

2) у монографії є низка технічних помилок, недоглядів і неточностей.
Вважаємо, що зазначені вище недоліки суттєво не впливають на непере-

січну значимість наукових результатів, отриманих автором у сфері бухгалтер-
ського обліку та внутрішньгосподарського контролю непрямих витрат і зафік-
сованих у рецензованій монографії.

У цілому результати дослідження, проведеного автором, сприятимуть
розвитку бухгалтерського обліку та внутрішньогосподарського контролю
непрямих витрат в умовах сучасних динамічних змін економічного середо-
вища.

Монографія має теоретичне і практичне значення, відображує результати
наукових досліджень автора, презентує вирішення вкрай важливого й акту-
ального питання та може бути корисною науковцям, студентам, аспірантам і
викладачам вищих навчальних закладів, бухгалтерам, економістам і менед-
жерам підприємств.

Н.О. Лоханова, доктор економічних наук, доцент,
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